



公交车上让座, 郑州人已成习惯

中国第六届公民道德论坛近日将在郑州召开。说起市民道德素质, 全国公交系统都很羡慕郑州公交, 因为郑州公交乘客在让座率方面做得很出色, 在全国可是名列前茅, 在公交车上给老弱病残孕乘客让座, 已经成为市民乘坐公交的习惯。不过, 有些乘客做得不够好, 例如: 在车上吃早餐、大声喧哗、用手机播放音乐。

晚报记者 张华 王菁/文 王银廷/图

主动给“老弱病残孕”让座广受国内城市好评

据资料统计, 郑州市民出行75%以上的交通代步工具选择市内公交车, 乘客上车主动给老弱病残孕乘客让座, 广受国内城市好评。

记者近日乘车发现, 基本上郑州每条线路的公交车体都有专设的“老弱病残孕”座位, 中青年乘客遇上老年乘客、怀抱婴幼儿以及怀孕在身的乘客都会主动起身让座, 这似乎已成为大家出行的习惯。

“要想查证郑州公交车何时兴起给‘老弱

病残孕’让座还不太容易, 不过最初就是从实行老年免费乘车卡起, 逐渐形成给老弱病残孕乘客让座的风气。从1997年起, 郑州市开始实行老年人免费乘坐公交车, 是国内较早实行老年人免费乘车的城市之一, 也是迄今为止全国唯一一个自60岁以上就享受免费乘车的城市。”郑州公交总公司负责人告诉记者, 为60岁以上老年人办理免费乘车卡作为一项惠民政策, 郑州公交一直走在行业前列, 是郑州公交的一大亮点。

大家不比年龄比身体, 老年人给更需要的人让座

昨日, 郑州下着小雨, 在27路公交车上, 许多乘客都是带着孩子、礼品忙着走亲访友。当车行驶到红旗路时, 车内人多挤得水泄不通, 而车下还有几名带着孩子的乘客要上车。这时, 一个临近窗户的老年乘客打开车窗对一名怀抱幼儿的女乘客说: “这样吧, 你的宝宝我给抱着, 你们两口带着行李快挤上来吧。”见此情景, 抱着孩子的女乘客连说谢谢就势把孩子从

窗户递给这位发话的老年乘客, 然后她和丈夫夹着行李挤上车。

“现在60岁的人身体都还不错, 你看我们几个老姐妹常去公园打鼓、扭秧歌, 因为走得早回去得晚, 经常赶上上下班高峰, 我们都会主动把座位让给更需要帮助的乘客。”一位经常参加业余活动的李阿姨如是说。

乘客让座, 公交车长一直扮演监督员的角色

“若您身边站有老弱病残孕及抱小孩的乘客, 请您主动让座, 我们向您表示感谢。”昨日, 在文化宫路与淮河路交叉口, 一辆211路车上, 一位30多岁的孕妇小心翼翼地上车, 还没等她站稳, 车内已经响起了温馨的语音提示。一位靠前坐的女士赶紧站起来让座, 自己走到车厢后面的位置坐下。

“已经习惯了看见老弱病残孕乘客就摁语

音播报。”车长李师傅是老公交车长, 他说一趟车跑下来, 需要摁个十几次。

“亲爱的乘客, 我们都曾拥有美好天真的童年, 也都将经历白发苍苍的晚年, 希望我们携手共同维护车内良好乘车氛围。”这是103路公交车内的宣传语, 而同类的文明提示在我市的102路、104路、B1路等公交线路车体内都可见到。



我们要下车了, 谢谢你给我们让座。

整体上我们做得不错, 个别人则有待改进

虽然郑州公交乘客素质整体很不错, 可有些方面我们做得还不够, 昨日, 记者采访公交公司部分车长以及乘客发现, 在许多细节方面, 乘客还要加强改进, 让我们在公民道德素质方面做得更好。

公交车厢不该成“餐车”。一些乘客上下班为了节约时间, 选择了在公交车上吃早餐。每天清晨发车前, 车厢都打扫得干干净净, 但是一个单程下来, 车厢内就变得一塌糊涂: 地板上散落着油乎乎的塑料袋、食品包装盒和丢弃的纸巾, 时常还有洒落一地的豆浆、牛奶等液体袋。

手机不要在车厢内放外音。平常, 我们还不时发现有年轻男女将手机音乐开得很响, 他(她)自己听得津津有味, 周围乘客直皱眉头。

小情侣公交车上不要忙亲热。坐公交最怕啥? 已经60岁的张淑芝说, 不怕人多车挤, 就怕“小年轻人在公交车上黏糊”。张淑芝说, 现在坐公交, 年轻人坐一个座位上已经不是稀罕事, 老人们也不全是老封建, 这还能容忍, 可有些时候太过分, 坐一个位置上, 举止太过亲昵, 甚至接吻, 毕竟车上还有上学的小孩子, 影响不好。

郑州晚报

“迎国庆讲文明树新风”主题公益广告



爱我中华 向国旗敬礼

主办: 中央文明办 工商总局 广电总局 新闻出版总署